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MIGJENI – Poema e mjerimit 
-Pyetje me shtjellim- 

 

 

-shënime- 

Cilat janë arsyet që Migjeni zë një vend të veçantë në 

letërsinë shqipe të viteve ’30? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kjo poemë është nga më të rëndësishmet e Migjenit. 

Pse është e tillë? 

 

 

 

 

 

 

 

Komentoni faktin që, kur portretizon njerëzit e varfër 

e të mjerë, Migjeni parapëlqen fjalët “fytyra të 

zbehta” dhe njerëz “si hije”. 

Kur sheh fytyra të zbehta dhe sy të jeshilta 

që të shikojnë si hije dhe shtrijnë duert e mpita. 

 

 

 

 

Ku duket që Migjeni i drejtohet një vete të dytë në 

poemë? Pse e bën ai këtë? 

 

 

 

 

 

Cili është qëllimi i Migjenit, që menjëherë pas duarve 

të shtrira të lypsarëve përmend kryqet e minaret e 

gurta? 
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-shënime- 

Cila është veçantia sintaksore e ndërtimit të katër 

vargjeve të fundit të kësaj strofe? 

 

 

 

 

Ç’kuptim ka vargu: 

E mjerimi mirfilli ndjen tradhëti? 

Komentoni vargun: 

Janë fëmijtë e padijes e flitë e përbuzjes. 

 

 

 

 

 

Cili është ky qen? Cilat janë tiparet e tij? Ç’tregojnë 

ato tipare? 

të mbetunat e flliqta rreth e përqark tryezës 

mbi të cilën hangri darkën një qen i pamshirshëm 

me bark shekulluer, gjithmon i pangishëm. 

 

 

 

 

 

 

Cila është figura mbi të cilën Migjeni kërkon të japë sa 

më të plotë pamjen e mjerimit: 

Mjerimi ka vulën e vet të shëmtueme; 

asht e neveritshme, e keqe, e turpshme; 

balli që e ka, syt që e shprehin, 

buzët që më kot mundohen ta mshefin – 

 

 

 

 

 

 

-Komentoni vargun e parë të fragmentit të 

mëposhtëm. 

-Cila është simbolika e flamurit përdorur nga Migjeni 

në vargjet e fundit të kësaj strofe? 

Mjerimi s'ka fat. Por ka vetëm zhele, 

zhele fund e maje, flamujt e një shprese 

të shkymë dhe të coptuem me të dalun bese. 
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-shënime- 

Në strofën e tretë, një nga stofat më forta të gjithë poemës, 

poeti arrin të shkatërrojë  një ndjenjë mbarënjerëzore, 

dashurinë. 

Tregoni si është arritur kjo në vargje dhe me ç’qëllim. 

Mjerimi tërbohet në dashuni epshore. 

Nëpër skaje t'errta, bashkë me qej, mij, mica, 

mbi pecat e mykta, të qelbta, të ndyta, të lagta 

lakuriqen mishnat, si zhangë; të verdhë e pisa; 

kapërthehen ndjenjat me fuqi shtazore, 

kafshojnë, përpijnë, thithen, puthen buzët e ndragta 

edhe shuhet uja, dhe fashitet etja 

n'epshin kapërthyes, kur mbytet vetvetja. 

Cili është produkti i kësaj dashurie të shfytyruar? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Shtjelloni më gjerësisht produktin e kësaj dashurie të 

shfytyruar në stofën pasardhëse. 

Mjerimi në dritzën e synit te kërthini 

dridhet posi flaka e mekun qirini 

 

 

 

 

 

 

 

Fëmijën e lindur në mjerim dhe prej mjerimit, fatin e tij, 

Migjeni e ndjek hap pas hapi. 

Tregojeni këtë në strofën e gjashtë. 

Mjerimi pjek fëmin para se të burrnohet; 

don ta msojë t'i iki grushtit q'i kërcnohet, 

atij grusht që në gjumë e shtërngon për fytit 

kur fillojnë kllapitë e etheve prej unit 

dhe fetyrën e fëmis e mblon hij' e vdekjes, 

një stoli e kobshme në vend të buzqeshjes. 

Një fryt kurse piqet dihet se ku shkon 

qashtu edhe fëmia në bark të dheut mbaron. 
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-shënime- 

Ku duket revolta sociale e Migjenit? 

Mjerimi punon, punon dit e natë... etj. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mëshira mbahet si një nga vlerat qytetare të njeriut. 

Pse Migjeni thërret: 

Mëshirë? Bijë bastarde e etënve dinakë. 

 

 

 

 

 

 

 

 


